



2024

市人大代表薛侃:每四个杨浦常住人口就有一个是青年

城区更友好 青年更有为

你知道吗?杨浦每四个常住人口就有一个是18~35周岁的青年。

杨浦区域内坐落着14所各类高等院校,数量超过了上海市高校总数的三分之一,被誉为"上海学府中央区",有着一个多达18万人的大学生群体。

可以说,杨浦这个位于上海东北角的中心城区与青年有着天然且密不可分的联系。在今年的上海两会上,市人大代表、杨浦区委书记薛侃在接受青年报专访时向广大青年发出了邀请函, "杨浦对青年更友好,青年在杨浦更有为,来杨浦圆梦吧"。

报

市人大代表薛侃。 青年报记者 施培琦 摄

"

——市人大代表 (5



市人大代表陆方舟。 青年报记者 施培琦 摄

"

——市人大代表陆方舟

全方位保障 营造更幸福的青年秀带

4年多前初到杨浦工作时,薛侃对杨浦的刻板印象是"老",老公房、老工业区、老工人……但当真的漫步、工作、生活在这个城区后,他逐渐颠覆了原来的印象,"现在的杨浦早已是一个充满活力的青年城区。"

为何这么说,有数据有实证:杨浦区高校和新兴产业企业集聚,青年群体活跃高,根据第七次全国人口普查数据,杨浦区常住人口中18~35周岁的青年人口合计超32万人,占区常住人口总数的26%。如今的杨浦经过10年的努力,实现了"还江于民",从"工业锈带"变成了"生活秀带"。

"杨浦作为人民城市理念的首提地,我们也希望它成为人民城市理念的最佳实践地。这里有青年创新秀带,有青年治理秀带,有青年生活秀带,我们的目标是将杨浦打造为既宜业又宜居的城区。"薛侃说。

全过程相伴 回应青年期待筑良巢

薛侃介绍说,针对青年关于



杨浦滨江已经成为深受青年喜爱的"生活秀带"。

居住、教育、就业等方面的核心需求,杨浦也多方面给予保障。

"目前,全市规模最大的'江湾社区'保障性租赁住房已在杨浦建成投用。"薛侃称,为了守护青年的"安居梦"。杨浦发布了《杨浦区人才安居实施办法(试行)》,加大政策覆盖面和扶持力度。着力推动职住平衡、产城融合,保障性租赁住房筹措5757套(间)、供应2823套(间),加大人渠

杨浦有一个18万人的大学 生群体,薛侃戏称这是一个"永远 的 18 岁群体",认为这个群体 "充满了创造性,活力十足"。"杨 浦的大学附近有不少科创园区, 大学生完全可以环学校就近创 业。"

青年报资料图

"不仅如此,为了提升大学生的就业能力,我们还创新了'惠企服务+劳动维权+就业帮扶'工作机制,举办全市首个大学生求职能力实训营,打造'15分钟就业服务圈',举办线上线下招聘活动176场,新增就业岗位约3.9万个,高校大学生创业指导成效列市级评估第一。"薛侃表示。

全要素引领 吸引青年集聚优环境

薛侃介绍说,聚焦青年创新创业发展需求,近年来杨浦积极打造创新创业新生态,为工作生活在杨浦的青年,提供"乐学乐教、乐业乐创、乐居乐活、乐游乐享"等四大板块涵盖衣食住行的服务保障。

杨浦还不断优化全区科创生态和空间布局,制定滨江全力争创新时代人民城市建设示范区三年行动计划、新一轮环同济发展规划,启动大创智数字产业生态圈共创计划,优化大创谷生态融合布局,发布数字新赛道、碳达峰等实施方案。大学路入选全市首批"科创街区"。

市人大代表陆方舟:打造高品质之城需要青年参与

有梦想活力 来"家"定新城

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 在今年的上海两会上,市人大代表、嘉定区委书记陆方舟在接受青年报专访时,邀请青年朋友到嘉定来参观时隔五年强势回归的F1中国大奖赛,逛一逛嘉定引以为傲的保利大剧院、最美图书馆。"更欢迎有梦想的青年'家'定新城。"

创新创业在嘉定

陆方舟定义的嘉定是一个"年轻人的向往之城"。他拿出一组数据:嘉定是全市16个区里人口增长最快的一个区,从2010到2020年,人口增长率高达24.7%,

10年间增长了36万多人口。

人口高增长背后深层次的原因是:近年来嘉定搭上了经济高速和高质量发展的快车。陆方舟介绍说,作为老牌的产业大区,靠定不仅有汽车"新四化"产业,还有智能传感产业、高端医疗产设验产业、集成电路产业、等。"嘉定正在大力建设高品质之城打造少不了过大量、高品质之城打造少不过,大量的参与。正是有了这些支持,能吸引大量的年轻人到属于自己的事业舞台。"

宜居安居在嘉定

如果说很早以前,嘉定的年轻人周末喜欢到市中心"白相"的话,现在市区的年轻人空闲时喜

欢往嘉定跑。

"今年4月份,我们将举办上 海汽车文化节。4月19日,F1赛 事将再次回归。嘉定的赛事文化 源远流长。甚至我们还引进了有 '电动版F1'之称的世界顶级的 电动车赛事——国际汽联 Formula E世界电动方程式锦标赛 (FE),这些比赛都受到年轻人的 追捧,一票难求。"陆方舟介绍说, 不仅如此,嘉定也非常关注文化 建设对青年的吸引。近年来,嘉 定注重打造时尚新空间文化阵 地,正在打造"2+10"矩阵,其中 "2"是保利大剧院、嘉定最美图书 馆;"10"是文化主题馆,包括"江 南书局•疁城之瞳"、远香湖"未来 岛奇遇"项目、健身馆、汽车主题 馆等。

"我们不断提升基础环境,吸引了大量年轻人在这里定居。仅去年嘉定销售的商品房面积就达到181万平方米。"陆方舟认为,年轻人到嘉定来,不仅有事业发展的舞台,还有良好居住的环境,更有一流城市文化的获得感,正是青年的向往之城。

谈及未来,陆方舟则表示,今年,嘉定将深化青年发展型城区、街镇建设写入区委常委会和区政府工作报告,未来嘉定将加强前瞻研究规划,丰富青年友好政策,提升政策转化效能,为嘉定建设现代化新型城市汇聚青年力量、注入青春动能。